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УДК 612.018.2 

ФІЗІОЛОГІЧНІ ЕФЕКТИ ГРЕЛІНУ 

 

Негода Юлія Сергіївна, 
здобувач вищої освіти І медичного факультету, 

Харківський національний медичний університет 
Дунаєва Ольга Вікторівна 

к.б.н., доцент кафедри фізіології, 
Харківський національний медичний університет 

м. Харків, Україна 
 

Вступ. Грелін − пептидний гормон, що має широкий спектр ефектів в 

організмі людини. Він приймає участь у регуляції енергетичного та жирового 

обміну, процесу росту, статевого дозрівання, вагітності, у контролі 

поведінкових реакцій, а також має виражені імуномодулюючі та протизапальні 

властивості. 

Мета. Визначити основні фізіологічні аспекти вливу греліну на організм 

людини.  

Матеріали і методи. Проведено літературний пошук та зроблено 

аналітичний огляд сучасної наукової літератури стосовно фізіологічного 

впливу греліну на організм людини.  

Результати та обговорення. Грелін − пептид, що складається з 28 

амінокислотних залишків, синтезується не тільки ендокринними клітинами 

шлунка, а й клітинами гіпоталамуса та нирок [1].  

Грелін існує у гормонально неактивній (чистий пептид) і активній 

(октаноїл-грелін) формі. Для участі у фізіологічних процесах необхідна 

взаємодія греліну з рецепторами органів-мішеней. Відомо, що рецептори 

розташовані в головному мозку, гіпоталамусі, гіпофізі, ендотелії судин гладкої 

мускулатури, у шлунку, кишківнику, нирках, кістках, плаценті, тестикулах, 

кардіоваскулярних тканинах. Також їх дуже багато в стравоході, в 

підшлунковій залозі, у жировій тканині [2].  

Основна роль греліну − регуляція енергетичного гомеостазу і стимуляція 
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апетиту. Крім цього, грелін відіграє важливу роль у регуляції функцій травної, 

серцево-судинної, репродуктивної, нервової та імунної систем. Крім 

безпосередньої участі в регуляції метаболізму, грелін контролює надходження 

та використання поживних речовин через стимуляцію вироблення гормону 

росту, який, у свою чергу, стимулює синтез інсуліноподібного фактора росту в 

печінці − найважливішого медіатора регуляції метаболізму та диференціації 

кісткової, м’язової та жирової тканин. Грелін збільшує мінеральну щільність 

кісток і прискорює диференціювання остеобластів [3].  

Вплив греліну на органи і тканини шлунково-кишкового тракту (ШКТ) 

призводить до посилення секреції соляної кислоти в шлунку та перистальтики 

кишечнику; у підшлунковій залозі грелін регулює метаболізм глюкози, сприяє 

посиленню чутливості до інсуліну [4]. У білій жировій тканині грелін посилює 

ліпогенез і сповільнює окиснення ліпідів. У гіпофізі грелін може активувати 

гіпоталамічні соматоліберин-продукуючі нейрони, для яких грелін є природним 

(натуральним) лігандом, або безпосередньо стимулювати передню частку 

гіпофіза до синтезу гормону росту та адренокортикотропного гормону. Грелін 

виявляє неендокринний ефект, модулюючи нейрогенез і синаптичну 

пластичність [5]. Присутність греліну може змінювати морфологію нейронів і 

пов’язаних із ними функцій, поліпшуючи таким чином концентрацію, процес 

навчання та пам’ять [6]. Крім цього, встановлено взаємозв’язок концентрації 

гормону і циклами сон-неспання.  

Грелін регулює енергетичний баланс здебільшого через гіпоталамус за 

участю нейропептиду У та ендоканабіноїд-системи (ЕКС) [7]. ЕКС є провідною 

системою організму, яка має безпосереднє відношення до регуляції прийому їжі 

та енергетичного балансу. Рецептори ЕКС локалізуються переважно в 

гіпоталамусі. Підвищення тонусу ЕКС при голоді асоціюється зі збільшенням 

концентрації греліну в крові. Блокада ЕКС зменшує ефекти агоністів греліну.  

Встановлено, що грелін необхідний для успішної імплантації й активно 

виробляється плацентою. Участь греліну в регуляції репродуктивних процесів, 

зумовлена експресією рецепторів до нього клітинами ендометрія, клітинами 
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плаценти та ембріона. Доведено, що його рівень підвищується на ранніх етапах 

вагітності і знижується в пізні терміни [8]. Можливо, грелін, беручи участь у 

диференціюванні клітин ендометрія, пригнічуючи апоптоз ендотеліоцитів, 

забезпечує формування децидуальної оболонки плаценти і ріст судин ворсин. 

Таким чином, його стабільний рівень є необхідною умовою плацентації. 

Надалі, у міру прогресії вагітності, його вазодилатаційні властивості 

забезпечують нормальний плацентарний кровообіг і, відповідно, газообмін і 

трофіку плода.  

Зміни рівня греліну, що спостерігаються за деяких патологічних станів, 

відкривають перспективи використання ендогенного гормону для їхньої 

корекції. Особливий інтерес представляє можливість лікування греліном 

нейродегенеративних розладів, таких, як розсіяний склероз, хвороба 

Альцгеймера і хвороба Паркінсона, а також уповільнення старіння в цілому [9]. 

Ще одна важлива властивість греліну полягає в пригніченні 

інсулінорезистентності кардіоміоцитів, що свідчить про можливу 

еффективність греліну для лікування хвороб міокарда при цукровому діабеті.  

Висновки. Таким чином Грелін приймає участь у регуляції 

енергетичного гомеостазу і стимуляції апетиту, регуляції функцій травної, 

серцево-судинної, репродуктивної, нервової, імунної систем та метаболізму. Це 

збільшує його фармакологічного потенціал для лікування саркопенії, 

кардіопатії, також ниркових і легеневих розладів. Наразі грелін уже 

використовують для лікування ускладнень метаболічних розладів, хронічних 

запальних процесів, анорексії та кахексії в онкологічних хворих.  
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